

开栏语

当前正在如火如荼进行的政法队伍教育整顿是按照习近平总书记指示要求和党中央决策部署开展的一次政法系统的自我革命。连日来,自治区各级政法部门结合实际,创新方法,扎实推进教育整顿工作走深走实,着力打造信念坚定、执法为民、敢于担当、清正廉洁,让党和人民信得过、靠得住、能放心的政法铁军。

近年来,我区政法队伍坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,在维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业方面作出了突出贡献,涌现出了一大批先进典型,他们来自政法系统的最前线和服务群众的第一线,他们的事迹感人至深、催人奋进,映射出新时代的光芒,书写着政法人的忠诚和担当。

为了更好地弘扬榜样力量,激励和引领全区广大政法干警见贤思齐、比学赶超,忠诚履职、担当作为,从即日起,本报开设“贯彻习近平法治思想,锻造新时代政法铁军”栏目,聚焦全区政法队伍中的典范和楷模,全方位展示我区政法队伍对党绝对忠诚、执法司法为民的光辉形象,敬请广大读者关注。

戈壁草原上的“赛因察戈答”

——记巴彦淖尔市乌拉特后旗公安局潮格温都尔镇派出所教导员宝音德力格尔



主要荣誉

2008年被公安部评为全国治安系统“五防”专项行动中做出贡献的先进个人

2012年被公安部评为“全国公安机关爱民模范”“全国优秀人民警察”

2012年被中共中央组织部评为“全国创先争优优秀共产党员”

2013年被公安部评为“全国公安机关深入开展学雷锋活动成绩突出个人”

2014年被公安部评为第五届“我最喜爱的人民警察”

2014年被公安部、人社部授予“全国公安系统一级英雄模范”

2015年被中共中央宣传部、公安部授予“最美基层公安民警”

2015年被内蒙古自治区直属机关工委、总工会、团委、妇联、民政厅评为“感动内蒙古人物”

2016年被内蒙古自治区党委宣传部评为第五届“全区道德模范”

2019年被中共中央组织部、宣传部评为全国“人民满意的公务员”

2019年被内蒙古自治区党委宣传部授予“北疆楷模”

宝音德力格尔,男,蒙古族,中共党员,入警20多年来他一直坚守在巴彦淖尔市乌拉特后旗公安局基层派出所从事公安基层基础工作,历任办事员、科员、一级警员、副所长、教导员,一级警督警衔。他先后荣立全国公安系统一级英雄模范、全国第五届“我最喜爱的人民警察”、全国创先争优优秀共产党员、全国优秀人民警察、全国公安机关爱民模范、全国公安机关深入开展学雷锋活动成绩突出个人、“北疆楷模”、感动内蒙古人物、“中国网事”季度感动人物。



宝音德力格尔对戈壁草原了如指掌,对牧民群众满怀深情。他常说“我生在牧区,长在牧区,我的根已深深地扎在乌拉特草原上。从我成为牧区片警的那一刻起,心中就有一个目标:要为牧民群众多办实事,多做好事。”“下牧区”这样的词从他的嘴里说出来,就如同“回家”一般温暖。牧民们都亲切地称他为“赛因察戈答”(意为好警察)。

褡裢、地图、摩托车、手机构成的“流动警务室”

1997年,宝音德力格尔被招考到了乌拉特后旗巡警队,随后被分配到了潮格温都尔镇派出所,这一干就是20年。宝音德力格尔的责任区面积有1672平方公里,917户居民分散居住在这片广袤的戈壁草原上,每户至少相隔五六公里。一辆摩托车、一个褡裢、一张地图、两部手机,构成了他的“流动警务室”。从警24年,他骑坏了8辆摩托车,每年大约有260天都在牧区,一年行程超过6万公里,相当于绕地球赤道跑了一圈半。

“牧户住得再远,我也要经常上门走访。”刚入警时,宝音德力格尔骑着摩托车走访辖区,迷路是家常便饭。为了改变这一状况,他开始在调查走访中绘制他的警务“地图”,每找到一家牧户,就掏出随身携带的本子记下大致方位。

戈壁中,没有什么标志物可以做参考,但他有自己的一套方法:以公路为主线绘制“树形图”,每走访一家牧户,都要详细询问距离其他牧户有多远,周围有什么参照物。在“宝音地图”上,只要找到一家牧户,就可以沿着图上的导向找到另一户。2008年,宝音把辖区5个嘎查(汉语意为“村”)的分布图合成一张标示1672平方公里戈壁草原的大图。这张以宝音一己之力绘成的地图,2009年被巴彦淖尔市公安局录入警务平台。如今,这张图不但印在了纸上,更刻在了宝音的心里,每户牧民住在哪里,他基本都了然于胸。

宝音进牧区时,他的褡裢总是塞满了牧民订阅的书刊、订购的药品,甚至有汇款单和米面蔬菜。牧区居民居住分散,邮政网络只能通到嘎查,从嘎查到牧民家有时需要翻山越岭,摩托车也开不进去。宝音德力格尔在走访牧户时,有的牧户会让宝音帮

着汇款、邮购药品等,宝音德力格尔总是很爽快地答应。这样的分外“业务”多了,宝音德力格尔索性当成分内事来做,他在镇邮政局申请了一个专属邮箱,编号48,现在成了镇上利用率最高的“私人邮箱”。多年下来,宝音德力格尔已经记不清到底帮助牧民送了多少东西,他总是说“利用率高就好”。

牧民们信任宝音德力格尔,大事小情都愿意找他。宝音德力格尔的手机也总是响个不停。

“草原摩托警”和他的微信群

拿过宝音德力格尔的手机一看,啊,一长溜微信群,有赛乌素民意民生警务群、草原摩托警民意民生警务群、潮格治安联防群、草原书屋群、草原摩托警志愿协会群、赛镇出租车群、边防牧民群、哈日朝鲁嘎查公务群、哈日朝鲁嘎查牧民群……细数一遍,30多个微信群。

“草原摩托警”是宝音德力格尔的微信名。赛乌素民意民生警务群共127人,都是赛乌素互助院的居民。宝音德力格尔说,建这个群,是为了方便通知一些事情,居民们有啥事也可以通过这个群及时反映。潮格治安联防群共34人,有5个嘎查的支部书记,还有一些治安积极分子。平时他可以通过这个群了解各嘎查的治安情况,群友们也会向他反映嘎查里的情况。草原摩托警志愿协会群共15人,这个协会是宝音德力格尔组建的,会员都是爱心志愿者,在他的带动下,大家一起看望孤寡老人、留守儿童,为贫困户献爱心……

除了上述这些微信群,宝音德力格尔还为每个嘎查建了两个群,一个公务群,一个牧民群。宝音德力格尔说,建公务群,是为了方便上传下达,而牧民群则是牧民们聊天、交流的平台。

2015年12月,一户牧民家的30多只羊在大风天走失,牧民焦急万分,给宝音德力格尔打电话进行求助。宝音德力格尔随即在治安联防群、赛镇出租车群及各嘎查公务群和牧民群发布了消息。很快,一牧民发来微信,说他家草场上有一群无人照看的羊,还发来了图片。宝音德力格尔立即把图片发给失主。经辨认,正是他家走失的

羊。经宝音德力格尔联系,失主成功找回了自己的羊。

2016年6月份的一天,一辆汽车在路上将一头公牛撞死后逃逸。这一幕,恰好被一位牧民看到了,他立即将此情况报告给了宝音德力格尔。宝音德力格尔立即在治安联防群发布了通报,要求各联防点注意查找肇事车辆。很快,一治安联防点反馈来消息,称在某风电场附近发现了可疑车辆。宝音德力格尔和派出所民警立即行动,在风电场附近将该车堵住。经核查,车主对撞死牧民公牛后逃逸的事实供认不讳。

平时,宝音德力格尔还会在各群里发布一些便民信息、预警信息以及法律法规知识等,譬如办理户籍须知、预防电信诈骗、宣传普及草原法……一个个微信群架起了与群众之间的“连心桥”,打通了服务群众的最后一公里。

“草原上牛羊有多少,宝音做的好事就有多少”

20年来,宝音德力格尔到底为牧民群众做了多少好事,他自己也记不清了,牧民群众说:“草原上的牛羊有多少,宝音做的好事就有多少。”大多数群众到派出所办事,进门的第一句话是:“宝音在吗?”“有事找宝音”已经成了辖区牧民的共识。

一次走访中,宝音德力格尔偶然得知牧民尕拉马撒和丈夫离婚后,由于家庭经济困难孩子未能上学。他特地来到尕拉马撒家,放下一箱牛奶和一笔学费,说:“以后孩子的学费和生活费由我来承担。”

牧民雷金花在冬日里几次发生丢羊,给宝音德力格尔打电话后,他总会第一时间骑上摩托车赶来。宝音德力格尔还经常帮雷金花家的羊圈清理羊粪。雷金花说:“这样的小伙子到哪里去找!亲儿子有时候还不干,嫌脏!”

20年来,宝音德力格尔先后帮助了20余名困难学生,资助约30万元,向困难群众牧民捐款约10万余元,帮助辖区困难群众申请办理低保百余人次。

宝音德力格尔还主动加入红驼宣讲队,越山坳、穿戈壁、踏雪原,为边境偏远牧民群众送去党的声音。

(内蒙古政法队伍教育整顿领导小组办公室供稿)

宝音德力格尔和牧民唠家常

